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彰化縣和美鎮大嘉國民小學公開課 

五常德全人教育教案 

領域/科目 品德教育 設計者 張通信 

實施年級 全校學生 教學時間 40分鐘 

實施日期 113年 9月 9日 實施時間 學生朝會 

活動名稱 五常德「仁義禮智信」/第 3節 地點 操場 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

品德發展層面 

品 E1：良好生活習慣與德行。 

品 E2：自尊尊人與自愛愛人。 

品 E3：溝通合作與和諧人際關係。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

品德核心價值 

品 EJU1：尊重生命。 

品 EJU2：孝悌仁愛。 

品 EJU3：誠實信用。 

品 EJU4：自律負責。 

品 EJU5：謙遜包容。 

品 EJU6：欣賞感恩。 

品 EJU7：關懷行善。 

品 EJU8：公平正義。 

        

學
習
內
容 

品德關鍵議題 

品 E4：生命倫理的意涵。 

品 E5：家庭倫理的意涵。 

品德實踐能力與行動 

品 E6：同理分享。 

品 E7：知行合一。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●人權教育 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

●科技教育 

科 E2了解動手實作的重要性。 

科 E9具備與他人團隊合作的能力。 

●生涯規劃教育 

涯 E7培養良好的人際互動能力。 

涯 E12學習解決問題與做決定的能力。 

●閱讀素養教育 

閱 E8低、中年級以紙本閱讀為主。 

閱 E10中、高年級：能從報章雜誌及其他閱讀媒材中汲取與學科相關的知識。 

閱 E13願意廣泛接觸不同類型及不同學科主題的文本。 

與其他領

域/科目

的連結 

●國語 

●綜合活動 

●資訊與生活科技 

教材 

來源 
●五常德「仁義禮智信」之倫理教育 

教學設

備/資源 
 



2 

學習目標 

1.增進道德發展知能。 

2.了解品德核心價值與道德議題。 

3.養成知善、樂善與行善的品德素養。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 3】綜合活動：有獎徵答 

●感恩 

1.【簡答題】教師提問：在學校時，什麼時候你會感恩別人呢？ 

 學生可能的答案：老師同學非常樂意幫助我且不求回報時；我有能力可以幫 

 助老師和同學時。 

【以下均為是非題】 

2.(Ｘ):當同學幫助你時，不必表示感謝，因為大家都應該幫助你。 

3.(○):感恩的心態可以幫助我們更快樂和滿足。 

4.(Ｘ):感恩只需要在特殊節日或場合表現，平常不需要感謝他人。 

5.(○):感恩的表現包括說「請」、「謝謝」「對不起」。 

 

●誠實 

6.(○):誠實是指說真話，不說謊話、犯了錯要勇於承認。 

7.(Ｘ):今天看到喜歡的玩具，偷偷的拿走別人的東西，只要沒人發現就沒關

係。 

8.(Ｘ):今天不小心做錯事，要因為怕被罵，所以選擇謊話，不必誠實的承認

。 

9.(○):當老師問你是否完成了家庭作業，如果你還沒做完，應該誠實地告訴

老師。 

10.(Ｘ):昨天因為看電視忘記讀書，所以考試作弊讓自己考高分。 

 

●孝順 

11.【簡答題】教師提問：在家裡做過什麼事情孝順爸爸媽媽呢？ 

學生可能的答案：做家事、幫忙搥背、準時回家不讓爸媽擔心，…… 

【以下均為是非題】 

12.(Ｘ):孝順只包括給父母買禮物，不需要花時間陪伴他們。 

13.(○):孝順的一種方式是在父母需要幫助時主動提供幫助，例如幫忙做家務

或照顧弟妹。 

14.(Ｘ):在學校時上課時常不守秩序，不聽老師的話，讓爸爸媽媽擔心。 

15.(○):孝順不僅適用於父母，還包括尊敬長輩，如祖父母和老師。 
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●寬恕 

16.【簡答題】教師提問：和同學發生爭執時你會怎麼處理？請同學們想想看

…… 

【以下均為是非題】 

17.(Ｘ):當同組的同學，回答發生錯誤，沒有加到分時，必須直接罵他，讓他

改過錯誤。 

18.(○):當同學生活上發生困難時，我們要學習設身處地理解別人的困難。 

19.(○):同學之間，我們應該多讚美別人，不說人家的缺點。 

20.(Ｘ):當在教室別人不小心弄倒自己的書包，要在背後說他壞話，讓別人都

不理他。 

 

●守信 

【以下均為簡答題】教師提問： 

21.你答應朋友明天一起完成功課，但是當天你卻沒有去，這樣的行為是對的

還是錯的？ (學生回答：錯的) 

22.在考試中，你發現身邊同學在作弊，你會默不作聲還是勇敢報告？(學生回

答：勇敢報告) 

23.當老師叫你完成一項任務，即使沒有人在看，你會全力以赴完成嗎？(學生

回答：會) 

24.你借用同學的書，卻不小心弄壞了，你會如實告訴同學還是瞞報？(學生回

答：如實告訴同學) 

25.你知道自己的朋友作弊，但他是你最好的朋友，你會怎麼做？(學生回答：

勸他好好讀書別作弊) 

 

●禮貌 

26.你在教室裡大聲喧嘩，而其他同學正在上課，這樣的行為是禮貌的還是不

禮貌的？(學生回答：不禮貌) 

27.當你進入教室或是圖書館，你會保持安靜，還是大聲喧嘩？(學生回答：保

持安靜) 

28.在操場上，有同學跌倒了，你會立刻去扶他起來，還是視而不見？(學生回

答：扶他起來) 

29.當你進入別人家裡，你會主動脫鞋，還是保持穿著鞋子？(學生回答：主動

脫鞋) 

30.你向別人借東西後，會立刻歸還，還是拖延時間？(學生回答：立刻歸還) 
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●負責 

31.你答應在家裡幫忙做家事，但是你卻在外面玩忘了回家，這樣的行為是對

的還是錯的？(學生回答：錯的) 

32.當你借用同學的文具，卻不小心弄丟了，你會如實告訴同學還是瞞報？(學

生回答：如實告訴同學) 

33.在班級的團體活動中，每個人都有分工，你會確保完成自己的任務還是置

之不理？(學生回答：完成任務) 

34.你發現有同學被欺負，你會挺身而出幫助他還是視而不見？(學生回答：挺

身幫助他) 

35.在考試中，你沒有好好準備，卻想要作弊，你會果斷拒絕還是選擇作弊？(

學生回答：拒絕作弊) 

 

●教師統整：希望各位同學說到的就要好好做到，讓自己的表現符合五常德，

仁義禮智信，做一位正正當當的好人。 

～第三節結束/共 4節～ 
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●參與討論 

●口頭發表 

●答題表現 

參考資料 ●「仁、義、禮、智、信」－五常德課程綱要   

 


